Wojewodzki Konkurs Przedmiotowy z Fizyki dla uczniow szkol podstawowych
wojewodztwa Slaskiego w roku szkolnym 2024/2025

PRZYKEADOWE ROZWIAZANIA ZADAN I SCHEMAT PUNKTOWANIA

Maksymalna liczba punktow mozliwa do uzyskania po prawidlowym rozwigzaniu
wszystkich zadan wynosi 60. Uczen nie musi rozwiazywaé zadan rachunkowych na
wzorach, jesli zadanie tego nie wymaga. Za prawidlowe rozwigzanie zadania na danych
liczbowych przyznajemy maksymalna liczb¢ punktow. Nie zabieramy punktow, jesli
uczen nie napisze jednostki przy wyznaczeniu wielkos$ci, ktora nie jest szukana wprost w
zadaniu. Jezeli zadanie nie narzuca podania wyniku w konkretnej jednostce, akceptujemy
kazda powszechnie stosowang jednostke danej wielkosci fizycznej.

Zadanie 1. (2p.)
2p. — za 12 prawidlowo przyporzadkowanych substancji

1p. — za 11 prawidlowo przyporzadkowanych substancji

Przewodniki Izolatory
zelazo, miedz, otow, srebro, stal guma, szkto, tworzywo sztuczne, porcelana
styropian, drewno, powietrze

Zadanie 2. (1p.)

1p. — za poprawnie zaznaczone bieguny magnesu

N S N S
lub
S N| S N

Zadanie 3. (3p.)
Przyktadowa odpowiedz:

Zjawisko rozsadzenia beczki przez niewielka ilo§¢ wody wynika z wytworzenia si¢ wysokiego
ciSnienia wewnatrz beczki w wyniku dzialania ci$nienia zewnetrznego zwiazanego
z wysokoscia shupa cieczy, ciSnienia hydrostatycznego. Cisnienie W beczce rozchodzi si¢
réwnomiernie we wszystkich kierunkach 1 dziala jednakowo w calej objetosci naczynia
(zgodnie z prawem Pascala) i zalezy wylacznie od wysokosci stupa cieczy nad jego dnem,
a nie od ci¢zaru znajdujacej si¢ w nim cieczy
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3p. — przedstawione poprawnie uzasadnienia z podaniem, Ze ciSnienie zewne¢trzne
(cisnienie hydrostatyczne), ktorego wartos¢ jest zwiazana z wysokoScia stupa cieczy,
a nie iloscig. Okreslenie, Ze beczka zostaje rozsadzana, poniewaz ci$nienie wody
wewnatrz beczki rozchodzi si¢ jednakowo w calej objetosci — prawo Pascala.

2p. — przedstawione poprawnie uzasadnienia bez wyjasnienia skad si¢ bierze ci$nienia
zewnetrzne (brak informacji, ze ze wzgledu na wysokos$¢ shupa cieczy, a nie ilos¢,
ciezar znajdujacej si¢ cieczy).

1p. — przedstawienie uzasadnienia bez wyjasnienia skad si¢ bierze ciSnienia zewnetrzne
(brak informacji, ze ze wzgledu na wysokos$¢ slupa cieczy, a nie ilo$¢, ciezar
znajdujacej sie cieczy) i brak zapisu zgodnie zprawem Pascala.

Zadanie 4. (3p.)

3 p. — za poprawnie rozwigzane zadanie dowolnga metoda

m=10,71t

lub

1 p. — za zapisanie zaleznoS$ci wartosci opalowej z energia i masa np. (symbol wartosci
opalowej dowolny)

AE
W=— lub AE=m W
m

2 p. — wyznaczenie energii potrzebnej do ogrzania domu w czasie sezonu grzewczego
AE =m-W

AE = 3000 25 000 000

AE =75 000 000 000 J

3p. —wyznaczenie masy drewna potrzebnej do ogrzania domu w czasie sezonu grzewczego

AE
m=
75000000000
~ 77000000
m=10,71t

Zadanie 5. (2 p.)
1 p. — za dwa poprawne wpisy
2 p. — za trzy poprawne wpisy

Prawidtowa odpowiedz kolejno: prawo Archimedesa, prawo Coulomba, prawo Ohma
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Zadanie 6. (2 p.)

1 p. — za podanie amplitudy lub okresu drgan

2 p. — za poprawne wyznaczenie amplitudy i okresu drgan
A=3cm

T=24s

Zadanie 7. (2p.)

a) 1p.-za udzielenie poprawnej odpowiedzi
wahadto C

b) 1 p.-za podanie nazwy zjawiska fizycznego
rezonans mechaniczny

Zadanie 8. (3p.)
a) 1p.-za udzielenie poprawnej odpowiedzi
Prawidlowa odpowiedz: nie, czlowiek nie ustyszy tego dzwieku

b) 1p. - za zastosowanie wzoru na dlugos¢ fali

v
A==
f
1p. — za obliczenie dlugosci fali
A=34m

Zadanie 9. (3p.)

1p. — za zapisanie wzoru na droge w ruchu przyspieszonym

1 2 1 2 2
S=SO+v0t+Eat lub S =11, +Eat lub s=§at

2p. — za zapisanie zaleznoSci pozwalajacej wyznaczy¢ droge w czwartej sekundzie

ruchu

1, 1,
S =54,— 53 S=§at4—§at3
3p. — za poprawne obliczenie drogi
s=1,75m
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Zadanie 10. (3p.)
Sposéb 1

1p. — za zapisanie zasady zachowania energii z uwzglednieniem strat energii

muv?

0,85 >

= mgh
1p. — za wyznaczenie maksymalnej wysokosci
2
h=0,85—
29

1p. — za prawidlowe podstawienie danych i obliczenie maksymalnej wysokoSci

h=425m

Sposéb 2

1p. — za obliczenie energii kinetycznej pozostalej po uwzglednieniu strat energii

2
Epozosta}a = 0:85% =8,5]

1p. — za wyznaczenie maksymalnej wysokoSci

Epozosta%a
myg

h =

1p. — za prawidlowe podstawienie danych i obliczenie maksymalnej wysokosci

h=425m

Sposéb 3

1p. — za obliczenie energii kinetycznej pozostalej po uwzglednieniu strat energii

muv?

2

Epozosta}a = 0,85 =8,5]
1p. — za obliczenie predkosci efektywnej oraz zapisanie zalezno$ci na maksymalna
wysoko$¢ wynikajgca z rownan ruchu

2
_ MVey _ ’ZEpozosta{a -
E’pozosta{a - 2 vef - T =~ 9,22 m/s

2

D,

oraz h=-<
29

1p. — za prawidlowe podstawienie danych i obliczenie maksymalnej wysokosci

h=425m
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Zadanie 11. (6p.)

a) 1p.-—za zastosowanie wzoru na okres drgan wahadla matematycznego

l
T =2t |—
)

1p. — za wyznaczenie przyspieszenia grawitacyjnego

41?1

1p. — za prawidlowe podstawienie danych

4-:3,14% - 2m
9= T 46s)?
1p. — za obliczenie przyspieszenia grawitacyjnego i podanie wyniku wraz z jednostka
m
g =37 )
b) 1p.-za prawidlowe uzupelnienie zdania:

Jezeli dlugo$¢ wahadta zostanie zwigkszona, to okres drgan tego wahadta wzrosnie/ nie
zmieni si¢/ zmaleje.

1p. — za prawidlowe uzupelnienie zdania:

Gdy kulka zbliza si¢ do potozenia rOwnowagi jej energia kinetyczna rosnie/maleje/ nie
zmienia sie; a jej energia potencjalna rosnie/maleje/ nie zmienia sie.

Zadanie 12. (3p)

a) 1p. - za narysowanie poprawnego rozkladu ladunkow bez zachowania symbolicznej
liczby + i -, bedacej miarg ladunku na kuli A

1p. — za narysowanie poprawnego rozkladu ladunkow z zachowaniem symbolicznej
liczby +1i -, bedacej miarg ladunku na kuli A

Kula srodkowa: 5 ,,— po lewej stronie i 5 ,,—” po prawej stronie powierzchni kuli; kule boczne:
5,,+” po stronie kuli srodkowej, 5 ,,— po stronie zewnetrznej kazdej kuli.
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b) 1p.-—za prawidlowa odpowiedz

ADF
Zadanie 13. (1p.) - za podanie prawidlowej odpowiedzi, obliczenia nie s3 wymagane
t = 5,14 miliona lat ziemskich

Zadanie 14. (4p)

a) 1p. x 3 — za kazda poprawng odpowiedz

Kierunek przeptywajacego pradu nie ma wplywu na ustawienie si¢ | falsz
biegunow igly kompasu.

Jezeli w obwodzie przestanie plynaé¢ prad, to igta kompasu nadal | falsz
pozostanie wychylona o 45 stopni na wschod od kierunku poéinocnego.

Zanim Janek wilaczyl prad w obwodzie péinocny biegun igly kompasu | prawda
wskazywat poludniowy biegun magnetyczny Ziemi.

b) 1p. — za prawidlowa odpowiedz
Przyktadowa odpowiedz:

Igta kompasu ustawia si¢ wzdtuz linii wypadkowego pola magnetycznego Ziemi i przewodu z
pradem.

Uwaga! Uznajemy odpowiedz, w ktorym uczen odwotuje si¢ do oddziatywania igty magnesu
z biegunami magnetycznymi Ziemi.

Zadanie 15. (3p.)

1p. — za zastosowanie wzoru na sile elektrostatyczna, prawo Coulomba

q19>2
r2

F=k

2p. — za zapisanie stosunku sil przed i po zmianie

qlq
F,_k rzz
F, .. 449
2 ka2
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3p. — za poprawne rozwiazanie zadania
k_,

F,
Zadanie 16 (7p.)

a) 1p. — za obliczenie oporu zastepczego opornikéw Rz i R3

R, = 2R _ g
Z7 R, +R;

1p. — za zastosowanie prawa Ohma i zapisanie stosunku napie¢

UZ_Il'RZ

U1_11'R1

1p. — za prawidlowa identyfikacje¢ natezenia pradu i wartosci oporow oraz obliczenie
stosunku napieé

U, 1
U, 4

b) 1p. — za zauwazenie, Ze napiecia na oporniku R2 i R3s3 jednakowe, przy czym nie jest
wymagany zapis matematyczny

I, R

I; Ry

1p. — za obliczenie stosunku natezen pradow

I, 40 1
I 120 3
c)

Sposéb 1

1p. — za powolanie si¢ na wzér na moc P = I? - R i zauwazenie, ze opory R1 i R2 s3
jednakowe

1p. — za zauwazenie, Ze natezenie pradu I jest cztery razy mniejsze od l1 (zgodnie z |
prawem Kirchhoffa i obliczonym stosunkiem napie¢, przy czym uczen nie musi si¢ na to
powolaé wprost) i wywnioskowanie, ze moc P2 jest 16 razy mniejsza

Sposéb 2

A . vt Lo .
1p. — za powolanie si¢ na wzor na moc P = — 1zauwazenie, ze opory Ri1R2sg

jednakowe

1p. — za zauwazenie, ze napiecie U2 jest cztery razy mniejsze od U1 i wywnioskowanie,
ze moc P2 jest 16 razy mniejsza
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Zadanie 17. (7 p.)

2 X 1p. - za poprawnie narysowane dwa promienie padajace na grot strzalki punkt B
i/lub A, a nastepnie odbite wraz z przedluzeniami.

3p. — za poprawnie skonstruowany rysunek: narysowane co najmniej dwa promienie
padajace na grot strzalki punkt B i/lub A, a nastepnie odbite wraz z przedluzeniami.
Narysowany poprawnie obraz oznaczony odpowiednio literami A’, B’.

1p. x 4 — za kazdq poprawng odpowiedz

1. | W sytuacji przedstawionej na rysunku powyzej uzyskuje si¢ obraz pozorny i | falsz
odwrocony.

2. | Jesli strzatka przedstawiona na rysunku powyzej bedzie zblizata si¢ do prawda
zwierciadta z predkoscig v, to obraz, ktory powstanie w zwierciadle,
rowniez bedzie zblizat si¢ do zwierciadta z predkoscig v.

3. | Jezeli powierzchnia, na ktora pada wigzka Swiatla nie jest idealnie gladka prawda
(jest chropowata), to po odbiciu od takiej powierzchni powstaje wigzka
promieni rozproszonych.

4. | W zwierciadle wklgstym promienie rownolegte, padajace na to zwierciadto, | falsz
odbijajg si¢ 1 skupiajg w dwoch punktach, znajdujacych si¢ po dwoch
stronach zwierciadta.
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Zadanie 18. (5p.)

a) 1p.—za zapisanie wzoru na rownanie soczewki

2p. — za wyznaczenie odleglosci obrazu od soczewki
y =1m =100 cm
b) 1p. — za zapisanie wzoru na zdolnos$¢ skupiajaca soczewki

Z =

|

2p. —za wyznaczenie zdolnoSci skupiajacej soczewki
z=5D
C) 1p - za podanie prawidlowej odpowiedzi

dalekowzrocznosé
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